

“铁面问责 直面整改”第6期

“揭短挑刺”正警风

□文/图 本报记者 王辉
见习记者 党梦琦

“如何从源头上解决有警不接、有警不处、有案不受、有案不立、有案不查等突出问题，让人民群众看到公安机关作风的新变化、新气象？”

“在一些乡镇，老百姓迁户口还要托关系、走后门，户政业务深化‘放管服’改革如何提档升级？”

5月10日早上，“铁面问责 直面整改”活动现场，一个个“辣味”十足的问题抛出来，切实让坐在直播间的市公安局几位嘉宾出了一回汗。

基层投入不足如何整改

2017年11月至2018年1月，市委对市公安局党组开展专项巡察，专项巡察反馈意见中指出：“基层警力薄弱、用房紧缺、车辆破旧、经费不足等问题解决不力。”针对这些问题，市公安局是如何整改的？

市公安局警务保障部主任曹武说，争取三年时间内改善基层基础设施建设落后面貌，分期分批报备购置计划，解决执法执勤车辆不足问题，在经费使用上，倾斜基层一线，满足实战需求，提高县级公安机关公用经费保障标准，足额保障基层办公办案经费。

乡镇辅警素质亟待提升

有群众反映，一些乡镇辅警在一个地方一待就是十几年，时间过长变成和事佬，因环境太熟不便于执法，容易形成廉政风险。还有部分乡镇派出所辅警在工作中存在违规佩戴警衔、服务态度不好等问题。市公安局政治部人事科科

长段文堂说，针对辅警违规佩戴警衔问题，市公安局警务督察队在日常督察及大型警务活动中，发现此类问题现场予以查纠、没收，对存在以上问题的单位当场下发督察整改通知书。近期，结合公安机关新一轮机构改革，拟组织进行一次基层民警、辅警交流轮岗工作。

个别户籍窗口存“四难”现象

户籍窗口是公安机关与群众关系最紧密、沟通最频繁的窗口，代表了公安机关的形象。可是在我市一些户籍窗口仍存在“门难进、脸难看、话难听、事难办”的现象，个别户籍警服务态度差、办事效率低，有群众反映，到派出所办事，不托个人去，就不好办事，尤其是在乡镇派出所，此类问题比较突出。

市公安局治安支队三大队科员宁博说，全市每个户籍室的显著位置都张贴了投诉举报电话，纪检监察部门也向社会公布的有举报电话，群众遇到问题可以拨打电话投诉。另外，我市已经开通了户政业务网上受理，市内户口迁移在迁入地派出所一站式办理，身份证也实现了自助办理。

报案不接、有案不立该咋办

有群众反映，遇到人员失联，或者被诈骗了，火急火燎跑到派出所报案却吃闭门羹，有时候还得托关系才能立上案，有警不接、有案不受、有案不立的问题，究竟该咋办呢？

市公安局监督部法制室副主任李涛说，2018年，市公安局组织督察、法制等部门进行两次大规模的受立案专项检查，对发现的一些问题进行了纠正，对责任民警进行了问



经济技术开发区后谢镇部分村民用渣土堵路，道路两侧多家企业生产经营受到干扰。

责。群众如果对公安机关受立案存在异议，可以通过督察电话12389或者是公安信访部门进行反映。对于公安机关作出的不予立案决定，可以通过刑事复议复核的方式或者到检察机关申请立案监督的方式解决。下一步还将推动各县分局、基层派出所设置受立案专门机构或者专岗，着力解决群众反映的各类受立案问题。

查酒驾咋避免说情风

有群众反映，部分交警处理酒驾案件时办人情案、关系案和金钱案。其查办过程均由交巡防大队一人或两人完成，有时也没有分局领导的签批意见。有民警在处理酒驾案中，甚至拖延违法行为录入时间，凭关系和利益随意降格处理。

市公安局交警支队政委袁坤亚说，今年1至4月，查获饮酒驾驶959起，醉酒驾驶259起。将建立健全醉驾快诉快审机制，对情节严重、危险程度高、社会危害大、严重危及公共安全的醉驾行为，一律从重惩处，依法判处实刑。对党员、国家工作人员酒驾醉驾行为，要通报纪检监察部门。严禁办关系案、人情案、金钱案。

买卖驾驶证分数咋治理

我市个别道路沿街两行，

随处可见“驾照代消分”小广告，有驾照的市民将证交给中介人消分，即可获取相应报酬。这种情况，我市交警部门有没有治理措施？

袁坤亚说，一段时间以来，随着我市交警部门严厉打击各类交通违法行为力度不断加强，道路违法车辆和驾驶人员的数量呈现增加趋势，少数驾驶人员因违法扣分较多，不得已借证消分，给了不法分子可乘之机。他们广泛收集非法中介信息，组织专业力量，集中打击，强力打压其活动空间，并且提升交通违法行为处理的科技含量，让非法中介失去市场。与此同时，向群众宣传“买分卖分”连带的法律责任和个人信息、隐私泄露问题，引导群众自觉抵制“买分卖分”违法行为。

贷款乱象如何整治

防范和化解金融风险，打击金融犯罪是公安机关的一项重要职责，前几年出现很多贷款乱象，如：有银行工作人员内外勾结，将金融机构的钱贷出后，转手按利息贷给企业，这种现象不是少数，已构成非法转贷犯罪；还有一些“套路贷”犯罪行为，我市公安机关是如何打击的？

市公安局有组织侦查大队大队长樊朝伟说，高利转贷行

为，多与公司犯罪、金融票证犯罪、侵犯财产权犯罪以及寻衅滋事、敲诈勒索、非法拘禁等案件交叉伴生，尤其是近年来扫黑除恶专项斗争中发现许多放贷行为会衍生出非法讨债的违法犯罪行为、放贷人会勾结聚集为黑恶势力，对此我市公安机关坚决打击，并且与金融部门、金融机构建立联络机制和重要紧急事项联动机制，及时搜集有关线索。

针对“套路贷”等违法犯罪行为，我市开展了专项打击，沙北、城关两个分局各打掉一个“套路贷”犯罪团伙，涉及非法拘禁、敲诈勒索、强迫交易、虚假诉讼等多个罪名。

群众堵路干扰企业经营 派出所接警后慢作为

有群众举报，经济技术开发区后谢镇部分村民将后乡村北侧007乡道用渣土堵住，导致007乡道无法通行。这条乡道两侧有8家企业，路被堵后，原料进不来，产品出不去，生产经营受到严重干扰，群众出行也不方便。市公安局开发区分局后谢派出所接警后到现场转一圈就杳无音信了，群众再打110报警，干脆不再去现场。

李涛说，针对这类违法案件，将督促有管辖权的办案单位认真调查取证，如果有证据证实确实存在违法或者犯罪的情况，一定按照法律规定处罚。如果发现民警在查处此类违法案件中存在不依法履职的情况，依法依规依规严肃追责。

天气预报

今天 多云到晴
17℃~26℃
明天 阴有小雨
15℃~25℃
后天 多云
17℃~27℃

市气象局提供

